

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 59 (5718) ВТОРНИК, 17 мая 1983 года. Цена 2 коп.

**ДНЕВНИК
СОРЕВНОВАНИЯ**



За девятнадцатую неделю 1983 года, с 9 по 15 мая, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм района признан коллектив Новоукраинской молочно-товарной фермы Таналякского совхоза (бригадир М. Д. Погорелов), надоивший за неделю по 91 килограмму молока от каждой коровы. Коллективу присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Хворостянской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза, надоивший по 89 килограммов молока от каждой коровы.

Отстает коллектив Мамбетовской молочно-товарной фермы Маканского совхоза, надоивший по 57 килограммов молока от каждой коровы.

Кадры готовятся в школе

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду», определенная работа проведена в школах района.

Практически все старшеклассники вовлечены в общественно-полезный, производительный труд, который реализуется через различные формы: ученические производственные бригады, лагеря труда и отдыха, школьные лесничества, ремонтные бригады...

В летне-осенний период минувшего года члены производственных бригад школ ухаживали за посевами и убрали урожай с площади 1180 гектаров, в том числе 760 гектаров зерновых, 120 гектаров свеклы, почти 100 гектаров картофеля, 11 гектаров овощей, 140 гектаров однолетних и многолетних трав, заготовили более 400 тонн кормов, произвели продукции на сумму свыше 165000 рублей.

Ежегодно летом свыше 2300 учащихся работают в 13 ученических производственных бригадах и звеньях. Хорошо организована работа производственных бригад Подольской, Уфимской, Абишевской, Акъярской № 1 средних, Абубакировской, Федоровской восьмилетних школ. В последние годы заметно улучшилась материально-техническая база ученических производственных бригад и лагерей труда и отдыха. За ними закреплено 19 тракторов, 11 зерновых комбайнов, 13 грузовых автомобилей и другой сельскохозяйственной техники. Членами бригад в прошлом году было заложено 32 опыта. Так, в 1982 году ученические производственные бригады Уфимской и Подольской средних школ на опытных участках вырастили и собрали хороший урожай, который превышает совхозный на 25—30 процентов.

В 8 средних и 7 восьмилетних школах созданы животноводческие звенья, которые оказывают большую помощь хозяйствам. Наиболее успешно работают ежегодно звенья в Абишевской, Галиахметовской, Подольской средних, Султангузинской и Антинганской восьмилетних школах. Эти звенья являются удачной формой обучения школьников по определенным специальностям, основательно знакомят молодых людей с трудом животноводов.

По инициативе учащихся Самарской средней школы начали создаваться школьные лесничества и звенья лесоводов. В летнюю пору сотни юных лесоводов района обслуживают более 100 гектаров леса, 10 гектаров питомников.

Впервые в 1982 году были созданы 6 отрядов старшеклассников по озеленению и благоустройству, в которых работало более 170 учащихся.

В школах района стремятся обеспечить школьные столовые продукцией, выращенной на пришкольных учебно-опытных участках, на полях ученических производственных бригад и звеньев. Так, учащиеся Подольской, Уфимской, Татыр-Узякской, Самарской средних школ вырастили и заложили в прошлую осень в хранилища достаточное количество картофеля, капусты и других овощей, а учащиеся Антинганской школы кроме столовой обеспечили картофелем детский сад колхоза «Красное знамя».

В последние годы вся система трудового воспитания, профессиональной ориентации направлена на успешное решение важнейшей задачи — обеспечение сознательного выбора выпускниками школ профессии, своей жизненной дороги и закрепления кадров на селе. Сегодня уже стало не исключением, а скорее, правилом, когда в селах остаются 50—60 процентов выпускников.

Есть и яркие примеры того, когда выпускники остаются на селе почти всем классом. Именно так поступили юноши и девушки Самарской, Татыр-Узякской, Уфимской и Подольской средних школ, связав свою судьбу с родными селами. В целом по району более половины ребят, окончивших школу в прошлом году и получивших там квалификацию, трудоустроены или учатся по профилям трудового обучения.

Трудовое обучение и воспитание в отдельных школах еще не отвечает современным требованиям. Не на должном уровне организована работа учащихся производственных бригад, труда и отдыха в Галиахметовской, Мамбетовской, Маканской, Акъярской № 2 средних, Бакаловской, Илячевской, Исянгильдинской, Бузавлыкской восьмилетних школах.

Школа — важный фактор социального развития современного села, от качества и уровня ее работы во многом зависят и профессиональная ориентация учащихся, и воспитательная, экономическая результативность участия учащихся в труде, и закрепление кадров в хозяйстве, и моральный климат в деревне.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О IX пленуме Башкирского обкома КПСС

14 мая в Уфе состоялась IX пленум Башкирского обкома КПСС.

Пленум обсудил вопрос «О задачах областной партийной организации, вытекающих из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова «Шестьдесят лет СССР».

С докладом выступил первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

Пленум целиком и полностью одобрил положения и выводы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова «Шестьдесят лет СССР», и решил положить их в основу всей организаторской и политической деятельности партийных, советских, хозяйственных органов и общественных организаций республики.

Пленум заверил Центральный Комитет КПСС, его Политбюро, что Башкирская областная партийная организация будет и впредь последовательно проводить в

жизнь ленинскую национальную политику партии, воспитывать трудящихся в духе пламенного советского патриотизма и социалистического интернационализма, мобилизует усилия рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции на успешное осуществление величественных предначертаний XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал информацию секретаря обкома КПСС В. Л. Воюшина о ходе выполнения критических замечаний и предложений, высказанных на отчетно-выборных собраниях в первичных партийных организациях, районных, городских и областной партийных конференциях, предшествовавших XXVI съезду КПСС, и принял соответствующее постановление.

Пленум рассмотрел организационные вопросы.

Пленум перевел Г. П. Федотова из кандидатов в члены бюро об-

кома КПСС.

Пленум освободил В. Н. Якимова от обязанностей члена бюро обкома КПСС в связи с уходом на пенсию.

В связи с назначением Г. П. Федотова председателем Комитета народного контроля БАССР пленум освободил его от обязанностей заведующего отделом организационно-партийной работы обкома КПСС.

Пленум утвердил заведующим отделом организационно-партийной работы обкома КПСС Ю. А. Маслобоева.

С огромным воодушевлением участники пленума приняли приветственное письмо ленинскому Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Юрию Владимировичу Андропову.

В работе пленума принял участие инструктор отдела организационно-партийной работы ЦК КПСС В. В. Гусев.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА,
РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

ОБ УСЛОВИЯХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙОНА ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК ПРОДУКТОВ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ И ЖИВОТНОВОДСТВА В 1983 ГОДУ

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райком ВЛКСМ

утвердили условия социалистического соревнования работников сельского хозяйства района за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства на 1983 год.

Предложили партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, руководителям хозяйств широко развернуть социалистическое соревнование трудовых коллективов, животноводов, полеводов за выполнение принятых социалистических обязательств.

Установили порядок подведения итогов соревнования животноводов, механизаторов — ежедневно, кол-

лективов ферм, механизированных звеньев — по пятницам, колхозов и совхозов — ежемесячно.

Редакция районной газеты «Знамя труда», местному радиовещанию освещать ход социалистического соревнования работников сельского хозяйства, широко показывать опыт передовиков, новаторов производства, ударников коммунистического труда.

(Условия соревнований публикуются на 2-ой стр.)

ХОД ВЕСЕННЕГО СЕВА НА 16 МАЯ

(в процентах к плану яровых культур)

Колхозы:

Имени Фрунзе	100
Новый путь	99
Кр. доброволец	95
Имени Калинина	86
Красное знамя	53
Имени Ленина	68
Сакмар	51
Имени Салавата	61

Совхозы:

Акъярский	86
Таналякский	87
Хайбуллинский	83
Маканский	89
Матраевский	82
Степной	91

По району: 82

ПО ИТОГАМ работы за три месяца оператор машинного доения коров Хайбуллинского совхоза коммунист Дина Габитовна Тухватуллина занимала второе место в социалистическом соревновании среди доярок района.

Хорошо поработала она и в апреле, надоив от каждой из 20 коров по 334 килограмма молока вышла на первое место. В эти дни она надаивает по 11 и более килограммов молока от каждой коровы, а с начала года надоила уже более 1300 килограммов.

НА СНИМКЕ: Д. Г. Тухватуллина.
Фото В. УСМАНОВА.



К 80-летию Второго съезда РСДРП



«В. И. Ленин выступает на II съезде РСДРП». С картины Ю. Виноградова.

Фотохроника ТАСС.

С большой заинтересованностью

и вниманием ознакомились трудящиеся Бурибаевского рудоуправления с проектом Закона СССР о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями.

В 13 цехах рудоуправления на собраниях по обсуждению проекта Закона приняло участие 980 человек, выступило 42 человека.

На собрании, которое прошло в коллективе Октябрьского подземного рудника, выступающие коммунисты крепильщик Р. Р. Адигамов, раздатчик взрывчатых материалов Г. Г. Тулубаев предложили одобрить проект Закона, особенно в части полномочий трудовых кол-

лективов по обеспечению сохранности социалистической собственности и рационального использования материальных ресурсов.

Мастер смены обогащательной фабрики И. Е. Доржиев, слесарь А. Н. Песков в своих выступлениях особо подчеркнули правильность включения в проект Закона статьи 9 о полномочии трудовых коллективов в обеспечении трудовой дисциплины. Принятие такой статьи в Законе поможет в улучшении трудовой дисциплины, а значит и повышении производительности труда.

Бригадир штукатуров ремонтно-строительного участка коммунист З. И. Харисова в своем выс-

туплении отметила важность включения статьи 18 о полномочиях коллектива в производственной бригаде, как основной ячейки производственного коллектива. Этим самым повышается роль бригады, бригадира в решении производственных вопросов, улучшении трудовой дисциплины в коллективе.

Выступающие также отметили, что все еще имеются случаи нарушения трудовой дисциплины, предложили покончить со всеми недостатками в работе и все единодушно предложили одобрить проект Закона.

Р. АЛЬДИНОВ,
секретарь парткома
Бурибаевского рудоуправления.

УСЛОВИЯ социалистического соревнования работников сельского хозяйства района за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1983 году

В целях успешного выполнения принятых обязательств, дальнейшего увеличения производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, повышения эффективности и качества работ, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, райком проф-

союза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ, руководствуясь решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, утвердили условия социалистического соревнования по итогам года признаются:

зерновых 22, силосных 180, картофеля 100 центнеров. Обеспечившие внедрение передовых приемов и методов организации и оплаты труда, снижение себестоимости продукции по сравнению с плановой на 10 процентов.

Механизированное звено или отряд, занимающиеся выращиванием зерновых и силосных культур и добившиеся лучших показателей в организации полевых работ при строгом соблюдении технологии возделывания, вырастившие не менее 27 центнеров зерна, 200 центнеров зеленой массы с каждого гектара с минимальными затратами.

Звено или отряд, занимающиеся выращиванием картофеля и овощей, вырастившие с каждого гектара не менее 120 центнеров продукции с наименьшими затратами.

Трактористы-машинисты, образцово подготовившие технику к полевым работам, добившиеся среднедневной выработки на эталонный трактор не менее 10 условных гектаров и годовой выработки не ме-

нее 1700 условных га, при экономии средств на ремонте до трех процентов, горюче-смазочных материалов на 5 процентов, образцово поставившие на зимнее хранение закрепленную технику.

Шофера, добившиеся наивысших показателей при выполнении сезонных и годовых заданий по перевозке сельскохозяйственных грузов, но не менее чем на 150 процентов, обеспечившие образцовую эксплуатацию техники, безаварийную работу.

Комбайнеры, качественно подготовившие комбайны и добившиеся среднедневной выработки при косовице на свал жаткой ЖВН-6 не менее 40 га, на подборке и обмолаке 500 центнеров при высоком качестве работ и образцово поставившие технику на хранение.

Механизаторы-кукурузоводы, вырабатывшие с каждого гектара не менее 200 центнеров зеленой массы силосных культур, обеспечившие уборку урожая без потерь.

ма райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, выделяется для продажи передовикам производства по одному мотоциклу с коляской.

Трактористам, комбайнерам, шоферам, работникам животноводства, признанным победителями в индивидуальном социалистическом соревновании по итогам года, присваиваются почетные звания «Лучший по профессии» с занесением на районную Доску почета, с награждением Почетными грамотами, бесплатными путевками в Дома отдыха, санатории и ценными подарками.

Руководителям хозяйств, главным специалистам, секретарям партийных организаций, председателям профкомов, секретарям комитетов ВЛКСМ колхозов и совхозов, бригадирам комплексных бригад, управляющим и специалистам отделений, признанным победителями в районном соревновании по показателям, установленным для колхозов, совхозов, бригад и отделений, присваивается звание «Лучший организатор сельскохозяйственного производства» с вручением Почетных грамот райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ. Для продажи передовикам выделяется один легковой автомобиль.

Коллективам колхозов, совхозов, молочно-товарных ферм, занявшим первые места по производству и продаже государству продуктов животноводства по итогам года, присуждаются переходящие Красные знамена райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ. Совхозу выделяются два легковых автомобиля и два мотоцикла с коляской, колхозу—автомобиль и мотоцикл, молочно-товарной ферме—один мотоцикл с коляской для продажи передовикам.

Коллективам свинофермы и овцефермы колхозов и совхозов, выполнившим условия соцсоревнования и занявшим первые места по итогам года, присуждаются переходящие Красные вымпелы райкома КПСС, исполко-

За дисциплину труда

Обсудили нарушителей

Сельский клуб полон народом. Рассматривался вопрос об улучшении дисциплины труда в бригадах Худийбердлинского отделения Хайбуллинского совхоза. Как известно, для выполнения государственных планов всюду на производстве требуются единое стремление, строгая дисциплина труда.

Выступая перед тружениками, заместитель начальника РОВД З. С. Ярбулов привел немало конкретных примеров невыхода, опоздания на работу, мелкого хулиганства, хищения, пьянства.

В этом году в Хайбуллинском совхозе работниками РОВД дважды был проведен рейд, в ходе которого несколько человек были пойманы с зернофуражом, предназначенным для общественного скота. Также были задержаны доярки, которые из фермы несли домаший скот. Правда, об этом в районной газете было уже сообщено. Однако до сих пор это все еще не доходит до сознания отдельных людей.

Очень принципиальным было также выступление председателя исполкома Целинского сельского Совета Ю. Д. Сиражетдинова, который критиковал тех, кто любит поживиться за счет других, допускает прогулы, отлынивает от работы.

Есть у нас и такая привычка: отдельные люди, надо или не надо, ежедневно «бегут» в контору отделения. И тут начинаются между ними длинные, ни к чему не нужные разговоры, споры. И так продолжается до 10—11 часов. Ведь при необходимости бригадир всегда предупреждает заранее. Поэтому зачем по всякому бесполезным причинам всем собираться каждый день возле конторы?

Выступая на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС, Ю. В. Андропов призвал более решительно вести борьбу против всяких нарушений государственной и трудовой дисциплины. А это для нас сегодня считается самой важной и неотложной задачей.

З. ИТБАЕВ,
селькор.

По животноводству

Коллективы колхозов, совхозов, выполнившие планы и социалистические обязательства по производству и заготовкам продуктов животноводства, обеспечившие рентабельность отрасли не менее 10 процентов, сдавшие не менее 80 процентов скота высшей и средней утилитарности; добившиеся наивысшего надоя молока от коровы, но не менее 2800 кг за год.

Коллектив молочно-товарной фермы, сдавший не менее 95 процентов молока государству I сорта, надонный молока от каждой коровы не менее 3000 кг за год.

Коллектив свинофермы, добившийся наилучших показателей в получении не менее 16 поросят от каждой основной матки, среднесуточного привеса не менее 350 граммов, в т. ч. на откорме 450 граммов, обеспечивший образцовое содержание и высокую сохранность свиноголовья.

Коллектив овцефермы, добившийся наилучших показателей и получивший не менее 100 ягнят от 100 маток, настриг шерсти не менее 4 кг, обеспечивавший образцовое содержание и высокую сохранность овцепоголовья.

Операторы машинного доения, мастера животноводства молочно-товарных ферм, добившиеся наивысших надоев молока, но не менее 3400 кг от каждой коровы за год.

Мастера - животноводы,

получившие наивысший среднесуточный привес крупного рогатого скота на откорме, но не менее 800 граммов на голову.

Мастера-животноводы по выращиванию телят, обеспечившие полную сохранность поголовья и получившие наивысший среднесуточный привес, но не менее 950 граммов на голову.

Мастера-животноводы по откорму свиней, получившие наивысший среднесуточный привес, но не менее 450 граммов на голову.

Мастера - животноводы по выращиванию поросят, получившие и вырастившие к отъему по 9 поросят на опорос от основной свиноматки со средним весом не ниже 14 кг, 7 поросят от разовой свиноматки со средним весом не менее 12 килограммов.

Мастера - животноводы по уходу за отарами овец, настригшие не менее 4,5 кг шерсти с каждой овцы, получившие не менее 110 ягнят от 100 овцематок.

Мастера - животноводы по уходу за конепоголовьем, получившие не менее 95 жеребят на 100 конематок, добившиеся полной сохранности закрепленного поголовья и образцового содержания.

Операторы - селекционеры, добившиеся наивысших показателей по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных и получившие не менее 100 телят от 100 коров.

По полеводству

Коллективы колхозов, совхозов, их подразделений, добившиеся наилучших показателей в выполнении плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов рас-

тениводства, получившие урожай с каждого гектара не менее:

по отделению, бригаде зерновых—25, силосных 200, картофеля 100 центнеров;
по колхозу, совхозу—

Завтра — районный слет выпускников школ

Выпускники школы — кадры для хозяйства

Педагогический коллектив Подольской средней школы ведет целенаправленную работу по воспитанию учащихся и добивается определенных успехов, тем самым способствует закреплению кадров на селе. За последние три года 60 выпускников нашей школы получили квалификационные удостоверения тракторист-машиниста 3 класса, из них 36 человек работают в родном совхозе.

Работа по профессиональной ориентации учащихся проводится с первых дней. В начальных классах — это уроки труда, работа на пришкольном участке, где каждый класс имеет свой небольшой участок, ребята сами сажают цветы и ухаживают за ними. Также они знакомятся с различными зерновыми культурами, ведут наблюдения за их ростом и развитием.

Определенную роль в систематизации трудовой подготовки школьников играет новая программа по трудовому обучению. Теперь уже ребята получают на уроках знания по различным сельскохозяйственным машинам, а в старших классах эти знания углубляются, приводятся в систему и закрепляются в непосредственной трудовой деятельности в производственной бригаде.

В школе стало традицией проводить встречи с руководителями и главными специалистами совхоза. На таких встречах ребята многое узнают о хозяйстве, о профессиях в совхозе, о перспективе его роста, об успехах сегодняшнего дня. Часто проводятся как общешкольные, так и классные встречи с передовиками производства. В нашем совхозе живут и работают такие люди, которых знают не только в районе и республике, их знают во всей нашей стране. Это — Герой Социалистического Труда, делегат XVII съезда ВЛКСМ, делегат XVI, XVII съездов профсоюзом СССР, выпускник нашей школы К. С. Сулейманов, депутат XXV съезда КПСС, кавалер ордена Ленина директор Таналякского совхоза И. Г. Давлетбердин и многие другие. Также у нас много заслуженных людей республики по профессиям.

На примере лучших людей совхоза стремимся мы воспитывать наших выпускников. Большую помощь в закреплении кадров на селе оказывает наш шеф — Таналякский совхоз. Руководство совхоза, партийный комитет уделяют пристальное внимание школе. Особое внимание оказывает директор совхоза И. Г. Давлетбердин, он является у нас председателем совета производственной бригады, всегда интересуется делами и заботами школы, большое беспокойство проявляет по вопросу закрепления кадров на селе.

Ежегодно совхоз выделяет средства для приобретения наглядных пособий в сумме от 3 до 5 тысяч рублей. Так, в 1981

году мы смогли приобрести полностью оборудованную для кабинета машинного вождения. По просьбе школы выделяется сельскохозяйственная техника, причем, как правило, новая, запасные части и горючесмазочные материалы. В школе имеется почти весь инвентарь для сельскохозяйственных работ в бригаде. В прошлом году через Министерство просвещения БАССР мы приобрели еще один трактор Т-40 для работы в бригаде. С помощью совхоза и Подольской геолого-разведочной партии построили стационарный лагерь труда и отдыха, где учащиеся получают практические навыки работы, закрепляют полученные знания, а также укрепляют свое здоровье. Если в 1981 году у нас было два заезда в лагерь труда и отдыха, то в нынешнем году было 3, а в следующем году также будет 3 смены.

Наша производственная бригада по итогам 1981 года заняла второе место в районе и четвертое место в республике, а в 1982 году мы уже были первыми в районе и вторыми в республике. Ежегодно наша школа принимает активное участие в районных и республиканских соревнованиях юных пахарей и стригалей.

Школа завоевала на вешнее хранение кубок района «Юный стригаль», была победительницей в конкурсе «Юных пахарей» в 1981 году. Члены производственной бригады Насибуллина Физалия и Туальбаева Фируза были чемпионками района среди девушек-пахарей. Также Туальбаева Фируза защищала честь района на республиканском конкурсе «Юных пахарей» в 1982 году, где заняла седьмое место.

Большую роль в закреплении кадров на селе играет отношение руководства совхоза к нашим выпускникам. Обычно желающим работать механизаторами выделяется хорошая техника, оказывается практическая помощь. Дирекция совхоза, партийный, профсоюзный комитеты и комитет ВЛКСМ доверяют молодежи и ребята это доверие оправдывают.

Бывшие наши ученики, ныне молодые труженики совхоза, не раз завоевывали переходящие вымпелы района как в полеводстве, так и животноводстве. Молодым труженикам, желающим продолжить свое образование, совхоз выдает направление на учебу. В настоящее время в различных вузах и техникумах страны обучается 54 совхозных стипендиата. Поэтому 70—80 процентов выпускников нашей школы остаются работать в родном совхозе. В этом учебном году 26 выпускников останутся работать в селе, об этом они заверили на встрече с руководителями и главными специалистами совхоза.

Г. ПЕТРОВ,
директор Подольской средней школы.

Воспитывать активную жизненную позицию

В решениях XXVI съезда КПСС отмечено, что в Советской стране вырос новый человек, — человек, обладающий высокой политической культурой, патриот и интернационалист, добросовестный труженик. Но, вместе с тем, еще не перевелись люди, которые стремятся меньше дать, а побольше получить от общества. На этой почве появляются такие отрицательные явления, как эгоизм и эгоцентризм, равнодушие. Одни из главных путей устранения этих явлений — усиление работы по формированию активной жизненной позиции и гражданского зрелости, нравственное воспитание молодежи.

Педагогический коллектив, комсомитет, совет дружины Акъярской средней школы № 2 уделяют серьезное внимание именно этому участку работы путем совершенствования форм и методов идейно-политического, трудового и нравственного воспитания школьников.

Такие учащиеся, как Султанбеков М., Султангузина Л., Тагирова Р. из 10 «а», Аглетдинова А., Бедас Т., Каримова З. из 10 «б», Ишимов Р., Овчинникова И., Устиченко М., Федоренко М. из 9 «а», Масягутова В., Семко В., Рахимова Р. из 9 «б» классов и многие другие не только настойчиво овладевают знаниями и имеют примерное поведение, но и являются активными общественниками, занимаются спортом, участвуют в художественной самодеятельности, любят труд.

Школьный стенд «Им гордится школа» украшают фотографии 42 отличников учебы, активистов общественной жизни и пяти учащихся, окончивших школу с золотой медалью, и рядом стенд «Он учился в нашей школе» о выпускнике Зиннате Баракатове, посмертно награжденном орденом Красной Звезды.

В целях коммунистического воспитания учащихся в школе используются

различные формы и методы воздействия. Внедряют их на уроках, а также во время внеклассных мероприятий, как политинформации, классные часы, беседы и т. п. Важной стороной дела является придание этим мероприятиям организованности, эмоционального настроя. Тематически хорошо оформлены учебные кабинеты и классы старшего учителя П. А. Луценко, Р. К. Вахитовой, А. М. Аллагуловой, Я. М. Ибрагимовой и других. В них содержатся материалы о развитии села, района, документы XXVI съезда КПСС, произведения классиков марксизма-ленинизма, смешные стенды «В мире прекрасного» и др.

Немаловажное значение в воспитании школьников имеют общешкольные комсомольские собрания. На одном из них обсуждалась повестка дня «Каждому школьнику — гражданскую зрелость и активную жизненную позицию». Докладчик и выступившие в пре-

ниях говорили о том, как выбрать профессию по душе. Вместе с тем шел разговор о том, что чрезвычайно важно воспитывать в себе высокую ответственность, умение преодолевать трудности. Тщательно на собрании были проанализированы итоги аттестации комсомольцев по Ленинскому зачету, проходившему под девизом «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!» и задачи школьников по участию в пятой летней трудовой четверти. Все эти моменты нашли отражение в постановлении собрания.

Педколлектив, общественные организации, комсомитет, совет дружины и другие органы ученического самоуправления школы видят в нравственно-воспитательной работе свою основную задачу.

НА СНИМКЕ: ученики 10 «а» класса (руководитель Л. Р. Зиннурова) на уроке математики.

Фото В. УСМАНОВА.



Куда пойти учиться? Приглашаем в СПТУ-34

«Кем быть?» — такой вопрос встает перед каждым выпускником восьмилетней или средней школы. Это очень сложный вопрос, который приходится решать в начале самостоятельного жизненного пути, он требует всестороннего анализа собственных интересов.

В любой отрасли народного хозяйства нужны молодые специалисты, надо только выбрать наиболее подходящую специаль-

ность, овладев которой можно принести наибольшую пользу государству. К выбору профессии необходимо подходить осознанно и заранее ознакомиться с содержанием своей будущей работы.

Высококвалифицированных рабочих готовят многочисленные ПТУ (профессионально-технические училища). Обучение ведется по отдельным направлениям. Практика по-

казывает, что большинство молодых рабочих, заканчивающих ПТУ, продолжают без отрыва от производства повышать свою квалификацию, а многие поступают на вечерние отделения техникумов.

Молодежь, желающую получить специальности каменщика, монтажника, электросварщика, мы приглашаем в Хайбуллинское СПТУ-34. Получив эти специальности вы сможете работать практически на любом предприятии.

Д. САФИН,
мастер производственного обучения СПТУ-34.

Спорт Весенний кросс

второе и третье места заняли учащиеся Уфимской средней школы Е. Назаров и С. Иванов.

На 500-метровой дистанции среди мальчиков первым к финишу пришел Г. Мельник из Степной восьмилетней школы, второе место занял Х. Аккужин (Степная ВШ) и третье — Д. Кулиббетов (Илячевская ВШ).

Среди девушек на дистанции 500 метров первой была И. Шаранова из Подольской средней школы, Г. Карманова из Уфимской и Г. Мамбетова из

Акъярской № 2 средних школ заняли соответственно 2 и 3 места.

Н. Байгузина из Степной, Э. Баракатова из Ново-Зирганской и Р. Борисова из Степной восьмилетних школ стали призерами на дистанции 300 метров.

Команды-призеры и победители в личном зачете награждены Почетными грамотами, памятным призами.

Ф. ЮЛДАШБАЕВ,
председатель комитета по физкультуре и спорту исполкома райсовета.

Дневник искусств Вечер отдыха

В сельском Доме культуры деревни Таштугай состоялся вечер отдыха. На этом вечере учащиеся Султангузинской восьмилетней школы поставили на сцену пьесы «Шефы» и «Родная школа», выступили с концертными номерами.

В подготовке концерта активное участие приняли Ситдикова Илса, Нугуманов Марат, Рахмангулов Басир, Кидрасова Минзала, Ярмухаметова Раушания, Мажитова Залифа, Кашапова Гульнара и Исхакова Миляуша.

Зрителям особенно понравились веселый рассказ Каримова Гаиза о похождениях Ходжи Насреддина и песни в исполнении Рахмангуловой Рамина.

Н. ТУКБАЕВА,
директор СДК.

Проводили в армию

Ежегодно весной и осенью бурлабевцы провожают на службу ратную своих земляков. Вот и в эти весенние дни жители нашего поселка проводили на службу в Вооруженные Силы СССР достойных сыновей, братьев. Среди них М. Сынгузов — электрослесарь Октябрьского подземного рудника, Д. Рахметов — рабочий РСУ, А. Бовтрук — слесарь ремонтно-механического цеха, С. Григорьев — слесарь автотранспортного цеха и многие другие.

До призыва на службу они добросовестно трудились на производстве, принимали активное участие в общественной жизни рудника.

По случаю их проводов в ряды Советской Армии и Военно-Морского Флота в клубе рудника был проведен «Голубой огонек», организованный силами комсомольцев. Самое активное участие в его подготовке приняли Т. Иващенко, В. Сало, В. Любимов.

От имени родителей с напутственными словами к призывникам обратился В. Перкин.

Призывники дали клятву на верность служения Отчизне.

В заключение состоялись военно-спортивные игры, в которых призывники приняли самое активное участие. Молодежь и родители пожелали им отличной службы.

А. САГЛАЕВ,
секретарь комсомитета Бурлабевского районного управления.



Успешному проведению весенних полевых работ в колхозе имени Калинина способствовало звено культурно-бытового обслуживания. Повара Л. Р. Сынбулатова, М. К. Давлетбер-

дина и заведующая столовой Н. В. Абдуллина готовили вкусную пищу и своевременно доставляли ее механизаторам в поле.

НА СНИМКЕ: заведующая столовой кол-

хоза имени Калинина Н. В. Абдуллина и повара Л. Р. Сынбулатова и М. К. Давлетбердина во время приготовления обеда для участников посевной кампании.

Фото В. УСМАНОВА.

Нам отвечают

„Обязательства принимаются, но не выполняются“

Под таким заголовком в районной газете «Знамя труда» № 42 от 7 апреля 1983 года была опубликована критическая статья, в которой говорилось о формальном подходе к выполнению принимаемых социалистических обязательств и о недостатках в организации соцсоревнования в Хайбуллинском совхозе.

Как сообщил редакции секретарь парткома Хайбуллинского совхоза тов. Ю. З. Аслаев, факты, указанные в статье, полно-

стью подтвердились. Данная статья обсуждена на рабочих собраниях в трудовых коллективах полевых, машинно-тракторной мастерской, животноводов. Отмечено, что в связи с повышенными планами многие из работников не смогли справиться с выполнением соцобязательств, по данным факты в дальнейшем будут изжиты.

В настоящее время в честь победителей социалистического соревнования регулярно поднимается

флаг Трудовой славы, проводится целенаправленная работа по улучшению гласности соцсоревнования. Также налаживается работа групп народных контролеров и постов, в том числе и депутатских, «Комсомольского прожектора».

Активизируется борьба с нарушениями трудовой дисциплины. Разъярены планы и обязательства на нынешний год и пятилетку в целом.

Голубой ЭКРАН

Вторник, 17 мая
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильмы. 9.05 — «Вечный зов». Художественный фильм. Часть вторая. 4-я серия — «Противостояние». 10.15 — Концерт. 11.15 — Телевизионный документальный фильм. Часть вторая. 11.45 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.05 — Кошперт. 15.35 — Русская речь. 16.05 — Москва и москвичи. 16.35 — В гостях у скалки. «Финист — Ясный сокол». 18.15 — Документальные фильмы. 15.05 — «Знание — сила». Научно-популярный фильм. 15.50 — Играет заслуженный артист РСФСР А. Ихарев (фортепиано). 16.10 — Рассказывают наши корреспонденты. 16.40 — Адреса молодых. 17.40 — К Международному дню музеев. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Обновление «Пролетарки». Из цикла «Что может коллектив». Передача 1-я. 19.00 — Поет народная артистка СССР Ц. Татишвили. 19.25 — «Вечный зов». Телевизионный многосерийный художественный фильм. Часть вторая. 5-я серия — «Боль и гнев». 20.30 — Время 21.05 — Фильм-концерт. «Живые строки». О творчестве С. Щипачева. 21.45 — Сегодня в мире. 22.00 — Спорт за неделю. 22.30 — Концерт артистов балета.

Среда, 18 мая
8.00 — Время. 8.40 — Клуб путешественников. 9.40 — «Вечный зов». Художественный фильм. Часть вторая. 5-я серия — «Боль и гнев». 10.40 — Д. Д. Шостакович. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром. 11.05 — Документальный фильм. 11.30 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.25 — Концерт. 15.50 — Ребята о зверятах. 16.20 — Выступает трио бандуристок Гостелерадио УССР. 16.55 — Отзовитесь, горнисты! 17.35 — Наука и жизнь. 18.05 — Мультфильмы. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт. 19.00 — Международная встреча по футболу. Сборная Австрии — сборная СССР. 20.30 — Время. 21.00 — Отборочный матч олимпийского турнира по футболу. Сборная Болгарии — сборная СССР. 22.45 — Спорт за неделю.

Четверг, 19 мая
8.00 — Время. 8.40 — Отзовитесь, горнисты! 9.25 — Концерт. 10.05 — Горизонт. 11.05 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — К Дню рождения пионерской организации им. В. И. Ленина. Документальные фильмы. 15.10 — Концерт. 15.55 — На земле, в небесах, и на море. 16.25 — Народные мелодии. 16.45 — Шахматная школа. 17.10 — Концерт. 17.30 — Ленинский университет миллионов. «Два мира — две политики». Путь переговоров СССР и стран социалистического содружества в решении спорных международных проблем. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Эстафета». Из цикла «Что может коллектив». Передача вторая. 19.05 — «Вечный зов». Телевизионный многосерийный художественный фильм. Часть вторая. 6-я серия — «Советь». 20.30 — Время. 21.05 — Художественный фильм «Ужель та самая Татьяна?» 22.05 — Сегодня в мире. 22.30 — Концерт.

Пятница, 20 мая
8.40 — Встреча школьников с маршалом артиллерии К. П. Казаковым. 9.25 — «Вечный зов». Художественный фильм. Часть вторая. 6-я серия. «Советь». 10.50 — «Песни о Родине». 11.10 — Документальный фильм. 11.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.05 — Кошперт. 15.35 — Русская речь. 16.05 — Москва и москвичи. 16.35 — В гостях у скалки. «Финист — Ясный сокол». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Заботы житейские». Из цикла «Что может коллектив». Передача третья. 19.05 — «Вечный зов». Телевизионный многосерийный художественный фильм. Часть вторая. 7-я серия — «Бессмертие». 20.30 — Время. 21.05 — Русский музей. «Советское декоративно-прикладное искусство». 21.35 — Сегодня в мире. 21.50 — «Рафаэлла Карра путешествует».

Суббота, 21 мая
8.00 — Время. 8.40 — 21-й тираж «Спортлото». 8.50 — Для вас, родители! 9.20 — «Вечный зов». Художественный фильм. Часть вторая. 7-я серия — «Бессмертие». 10.45 — Больше хороших товаров. 11.15 — Мир растений. 12.00 — «Москвичка». 13.30 — Русский музей. «Советское декоративно-прикладное искусство». 14.00 — Сегодня в мире. 14.15 — V Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». Поет Руна Лейла (Бангладеш). 14.40 — Фильм — детям. 15.45 — Очевидное — невероятное. 16.45 — Безбрежье политического обозревателя Ю. А. Летунова. 17.15 — Мультфильмы. 17.35 — «Содружество». 18.05 — Документальный фильм «Цирк нашего детства». 18.55 — Художественный фильм «Чапаев». 20.30 — Время. 21.05 — Композитор Н. Богословский. 22.25 — Велогонка мира. 22.40 — Новости.

Воскресенье, 22 мая
8.00 — Время. 8.35 — Концерт. 9.05 — Будильник. 9.35 — Служу Советскому Союзу! 10.35 — «Здоровье». 11.20 — «Утренняя почта». 11.50 — Встреча на советской земле. 12.05 — Сельский час. 13.05 — Музыкальный киоск. 13.35 — «Сегодня собираемся у вас». 14.35 — Клуб путешественников. 15.35 — Концерт. 16.20 — Мультфильм. 16.35 — «Больше требовательности и ответственности». Передача из цикла «Решается на месте». 17.35 — Международная папорома. 18.20 — Концерт Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской премии народного артиста СССР Э. Гилельса. 19.15 — Художественный фильм «Контрольная полка». 20.30 — Время. 21.05 — Отборочный матч чемпионата Европы по футболу. Сборная Польши — сборная СССР. В перерыве — Велогонка мира.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинской МПМК Башмезколхозстройобъединения срочно требуется главный бухгалтер, знающий строительную систему. Оклад 184 рубля, предоставляется жилье.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная, 7. Администрация.

Регистрация обязательна

В семье большая радость — родился ребенок, маленький гражданин СССР. Но он должен иметь документ — свидетельство о рождении. Поэтому рождение ребенка родители обязаны зарегистрировать в течение месяца со дня рождения.

Государство постоянно проявляет заботу о матери и ребенке, выплачивает пособия, продлевает послеродовой отпуск. От родителей требуется лишь своевременно зарегистрировать рождение ребенка в органах ЗАГСа. Если своевременно не зарегистрирован ребенок, мать не получает на него пособия и все льготы, на которые она имеет права.

Анализ работы показывает, что одной из причин несвоевременной регистрации рождения ребенка является то, что родители по каким-либо причинам не состоят в браке. Однако эта причина не должна препятствовать регистрации рождения в установленный срок.

Отныне родителям нужно лишь заполнить заявление об установлении от-

цовства, чтобы записать ребенка на фамилию отца.

В любых ситуациях необходимо обратиться в исполком сельского, поселкового Советов, чтобы получить нужную информацию.

Бывает и так, что родители потеряли справку о рождении, а за повторным ее получением не обратились в медицинское учреждение, ребенок остается незарегистрированным. Потом выявляются дети, которым 3 года и более, а они не имеют свидетельства о рождении. Тогда уже рождение ребенка приходится регистрировать не в исполкоме сельского Совета, а в районном отделе ЗАГСа.

Заявление о регистрации рождения ребенка может быть сделано как самими родителями, так и родственниками, соседями и другими лицами при наличии: справки о рождении, свидетельства о браке, паспортов родителей.

Мы должны помнить, что документ необходим всегда при любых обстоятельствах, что своевременная регистрация рождения детей обязательна.

Р. СЫНБУЛАТОВА,
заведующая отделом ЗАГСа Хайбуллинского райисполкома.

В товарищеских судах БОЙ ВОРИШКАМ

За первый квартал нынешнего года состоялось два заседания товарищеского суда, на которых были рассмотрены материалы о продолжающихся хищениях социалистической собственности.

Так, на первом заседании товарищеского суда рассматривалось поведение скотников из Антиганской бригады Геннадия Филиппова, Владимира Горшенина, Гайсы Киньгулова, Ишберды Актыолова, Анатолия Бондаренко, чабана Миннахмета Искужина. За период зимовки скота они похитили с общественного двора не менее 15 центнеров сена и 15,5 — силоса.

Каждый из них получил по заслугам — оштрафован на 50 рублей.

На втором заседании товарищеского суда рассматривалось дело Н. К. Янцкого — скотника из Антиганской бригады. Будучи в нетрезвом состоянии он похитил около одного центнера сена, хотя он и не имеет подсобного хозяйства. Оно затем колхозу было возвращено полностью. Товарищеский суд за пьянку и кражу

оштрафовал его на 10 рублей.

Также осуждены и оштрафованы товарищеским судом на 20 рублей фуражир Ф. А. Янцкий за незаконную выдачу сена в количестве двух центнеров гражданке Анастасии Аткиной, а Василий Горшенин — на 20 рублей за получение сена обманным путем.

Товарищеский суд воспитывает у людей сознательное отношение к исполнению своих обязанностей. Но порою бывает и так, что заседания товарищеского суда не посещают ни секретарь бригады парторганизации Юмабай Байгужин, зоотехник Фарвас Харисов, ни председатель профкома Ф. А. Атангулов.

Кому как не им требовать от своих подчиненных исполнительности, заниматься их воспитанием.

В. БОНДАРЕНКО,
председатель товарищеского суда колхоза «Красное знамя».

Зам. редактора
И. А. ТУЛЯШЕВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.